
Нај но ви је дје ло Е. Љ. Не ми ров-
ског, по зна тог ру ског сла ви сте и ин ку-
на бу ли сте, ака де ми ка и уни вер зи тет-
ског про фе со ра у пен зи ји из Мо скве, 
је њего ва Ауто би о гра фи ја. Че сто 
ауто би о гра фи је спа да ју ме ђу ме мо а-
ри сти ке и би о гра фи ке. То је слу чај и 
са Ауто би о гра фи јом овог ве ли ког на-
уч ни ка, која је на пи са на и об ја вље на 
по во дом 80-го ди шњ и це жи во та. Др В. 
И. Ва си љев, од го вор ни ре дак тор књ и-
ге, на пи сао је крат ки осврт на на уч ну 
дје лат ност Е. Љ Не ми ров ског, ис ти чу-
ћи нео бич но ши ро ки ди ја па зон те ма-
ти ке ко јом се ба вио из ви ше би бли о-
ло шких на уч них ди сци пли на: оп ште 
те о ри је би бли о ло ги је, исто ри је књ и ге, 
би бли о гра фи је, би бли о фил ства, би-
бли о те кар ства, књ и жар ства; раз ра дио 
је кон цеп ци ју Му зе ја књ и ге и Свод-
ног ка та ло га ћи ри лич ке ста ро штам-
па не књ и ге итд. Ва си љев се за др жа ва 
по на о соб на глав ни јим мо но гра фи ја-
ма Не ми ров ског, да ју ћи ви со ку оцје ну 
о њихо вој на уч ној ври јед но сти.

Сли је де за тим ва жни ји да ту ми из 
жи во то пи са на уч ни ка.

Пр ви дио Ауто би о гра фи је Ев ге-
ни ја Љво ви ча пред ста вља ју „стра ни-
це успо ме на“. То су, у ства ри, ауто ро-
ве ре ми ни сцен ци је на ва жне до га ђа је 
из њего вог жи во та и ства ра ла штва. 
По себ но го во ри о то ме ка ко је за вр-

шио два фа кул те та на ме ха нич ко-ма-
ши но стро и тељ ском фа кул те ту у Мо-
скви; о ба вље њу исто ри јом по ли граф-
ске тех ни ке, о ру ко во ђе њу па тент ним 
одје ље њ ем, о из во ри ма елек тро фо-
то-гра фи је; ка ко се штам па но вац; о 
бор би с ла кеј ством, о тра га њ и ма и 
прона ла сци ма: о Ива ну Фе де о ро ву, о 
Швај пол ту Фи о лу, о ми ни-из да њ и ма, 
о по ја ви Фе до ров ских чте ни ја и из да-
ња ове би бли о те ке. Сву да Е. Љ. Не ми-
ров ски ис ти че зна ме ни те лич но сти с 
ко ји ма се су сри је тао и са ра ђи вао.

У по себ ном по гла вљу на сло вље-
ном „Цр на Го ра – љу бав мо ја“ ис ти че 
плод ну са ра дњу са На ци о нал ном би-
бли о те ком Цр не Го ре и с њеним оно-
вре ме ним ди рек то ром (пи сцем ових 
ре да ка).

Ту ма чи раз ло ге због ко јих је штам-
пао се ри ју од шест књ и га у Ба ден-Ба-
де ну у Њемач кој, у би бли о те ци Ауре-
ли ја на, као и о на мје ри да му њемач ки 
из да вач об ја ви још не ко ли ко књ и га.

По себ но им пре си о ни ра опсе жна 
би бли о гра фи ја Е. Љ. Не ми ров ског. 
Ри јеч је, та ко ре ћи, о фе но ме ну као 
ства ра о цу. „Пе чата но“ је 105 мо но-
граф ских пу бли ка ци ја (књ и га и бро-
шу ра) и пре ко 2000 сту ди ја, рас пра ва, 
чла на ка и при ло га у се риј ским пу бли-
ка ци ја ма. Мо ра мо при зна ти, ни је нам 
по знат та кав и то ли ко пло дан на уч ник. 
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Зна мо не ко ће ре ћи, по го то ву на уч ни-
ци из при род них и при ми је њ е них на-
у ка, да кван ти тет ни је и до каз ква ли-
те та. Је да ред ми је је дан на уч ник из 
ег закт них на у ка ре као: “Ајн штајн је 
на пи сао јед ну књ и гу, па је по стао сла-
ван...” 

Не ми ров ски је и по знат и при знат 
у сво јој зе мљи и у сви је ту. О њему је 
мно го пи са но ди љем зе мљи но га ша-
ра. О њему су на пи са не 2.644 би бли-
о граф ске је ди ни це у ко ји ма се вр ло 
по хвал но пи ше о њего вом ства ра ла-
штву.

Све у све му, ри јеч је о је дин стве-
ном на уч ни ку, нај по зна ти јем жи вом 
сла ви сти и по зна ва о цу ста рог штам-

пар ства и ста ре књ и ге. Сво јим ства-
ра ла штвом о ју жно сло венском штам-
пар ству и ста ро штам па ним књ и га ма 
у нас, за ду жио је на шу на у ку и кул-
ту ру.

Ауто би о гра фи ја Ев ге ни ја Љво ви-
ча Не ми ров ског са др жи ис цр пан на-
уч ни апа рат. По сје ду је: Ин декс име-
на, Ин декс ауто ро вих псе у до ни ма, 
Ин декс ко а у то ра, Ин декс пе ри о дич-
них пу бли ка ци ја, Ин декс ко ри шће них 
при руч нич ко-ен ци кло пе диј ских из да-
ња, Ин декс стра них је зи ка на ко ји ма 
су штам па ни ра до ви Е. Љ. Не ми ров-
ског.

Књ и гу је изда ла Ру ска ака де ми ја 
на у ка.

Академик Душан Ј. Мартиновић


